
Interrogazione a risposta scritta

Al Ministro della Giustizia - 	

 Per sapere - premesso che: 	

le Procure sono sottoposte a un lavoro sempre più difficile ed estenuante a causa del 
numero crescente e insostenibile dei fascicoli da esaminare e a un numero insufficiente di 
personale; 

tra le procure maggiormente in difficoltà ci sono Ivrea con 1.619 pendenze pro-capite, 
Busto Arsizio con 973 sopravvenienze pro capite e Reggio Emilia con 2000 pendenze pro-
capite; 

in particolare, per quanto concerne Reggio Emilia, si segnala che la criminalità organizzata 
ed economica è aumentata in modo significativo; 

in tal senso, a dicembre -presso il Comando Provinciale dei Carabinieri- è stato presentato 
un bilancio di fine anno preoccupante. 16.875 reati nel 2024 rispetto ai 14.649 del 2023: 

si segnala, inoltre, un incessante e rilevante impegno rivolto a contrastare il traffico e lo 
spaccio di sostanze stupefacenti che è in evidente crescita; 

a Reggio Emilia si è tenuto uno dei principali processi antimafia degli ultimi anni, noto 
come Aemilia con 200 indagati; 

nel mese di novembre, il procuratore Gaetano Paci ha inviato un report al CSM, al Ministro 
competente e al procuratore generale della cassazione, per lamentare una scopertura del 
40% dell'organico amministrativo e del 50% dei magistrati e segnalare come "Reggio 
Emilia fronteggia fenomeni criminali che necessitano di un totale cambiamento di 
prospettiva. Secondo l'Uif, ufficio antiriciclaggio di Bankitalia, dopo Milano e Brescia siamo 
la provincia con più alta incidenza di infiltrazioni mafiose e criminalità economica e 
riciclaggio. Abbiamo magistrati con duemila fascicoli sul ruolo. In tanti anni passati in uffici 
del sud non ho mai visto niente del genere poiché si è investito, proprio in reazione alle 
stragi di mafia mentre al Nord siamo in ritardo"; 

a parere dell'interrogante a Reggio Emilia ci si trova in presenza di una situazione 
insostenibile con numeri che imporrebbero un intervento deciso dello Stato; 

tuttavia, le piante organiche fissate dal Ministero competente non sembrano tenere conto 
dell'evoluzione in corso nonostante numeri in significativo aumento per ciò che concerne 
le interdittive antimafia (103 nel 2022, primo posto in Italia) con metà dei magistrati che 
hanno assegnati almeno 2000 fascicoli a testa; 



Interrogazione a risposta scritta

questo impedisce alla magistratura di dare le risposte necessarie ai cittadini e garantire la 
loro sicurezza e la celerità dell'azione giudiziaria - 

quali iniziative urgenti intenda avviare per aumentare le piante organiche della Procura di 
Reggio Emilia, tenendo conto della preoccupante crescita dei fenomeni legati alla 
criminalità organizzata


